

# 新时代 新农民 新生活

从开办小饭馆、农家乐到经营民宿

## 杨利娟 搏出一片新天地

□本报记者 丁需学 通讯员 李东艳 杨柳

从上山采蘑菇、挖草药补贴家用，到成为一房难求的民宿女主人，倔强的西竹园村村民杨利娟，一共“搏”了三次。

在她放手一搏的背后，既有改变家庭面貌的决心，也有锲而不舍的行动，更有对时代机遇的信心。

2007年，手中有些积蓄的杨利娟，萌生了一个大胆的念头：在景区开饭馆的同时，回家建两层楼房开办农家乐。

“当时觉得她的想法很幼稚，家里人口不多却要建两层楼房。”赵爱民说，那时候农家乐还是新生事物，很多人听都没听说过，但妻子硬要搏一把。结果没想到，农家乐开业后生意出奇的好，节假日房间全部住满。

然而，随着人们生活水平的不断提高和消费观念的转变，一成不变的经营模式不再适合游客的口味。如何改变？杨利娟没少费脑筋。

2019年，杨利娟在手机上看到一篇有关农家乐更新换代的文章，使得杨利娟茅塞顿开，决定拆掉楼房建民宿。但建一幢民宿要上百万元，家人听后直摇头，说不仅要花掉多年积累的家底，还要贷一部分钱，这个跨度太大了。可杨利娟坚决要再“搏”一次，2019年冬，杨利娟找来施工队，根据自己的设想开始建设11个标准房间的民宿。

“现在想想，虽然有些孤注一掷，但又一次赢了，而且是大赢。”杨利娟笑着说，民宿能让人体验到当地的民俗风情，感受民宿主人的热情和服务，让客人有不同于以往的住宿体验。

为给游客留下不一样的体验，杨利娟给自己家民宿起了个浪漫的名字——悦来悦漫，每个房间都布置得不同，被褥、枕头、牙具等都打上了自家民宿的标签，还在通往房间的楼梯处设置了书柜，在院里设置了儿童活动沙坑等，这些小元素均受到游客的高度好评。

民宿今年“五一”一开业，就吸引了南来北往的游客，常常是一房难求。几个月来，民宿收益不菲，不但还掉了20余万元借款，还略有盈余。今年“十一”长假，悦来悦漫民宿几乎天天爆满。

## 岳梦飞 轮椅上的电商达人

□本报记者 冯佳志 通讯员 崔新娟

“利用零碎时间来这里干活儿，每天能收入80元左右，还不耽误照顾家里和地里。”10月7日，在温县祥云镇赵马村村民岳梦飞的仓库里，邻居王海霞正麻利地给铁棍山药去土、称重、包装。

今年33岁的岳梦飞，是一名下肢瘫痪的残疾人。“2020年，我在温县残联组织的电商培训班学习后开了一家网店，销售家乡的土特产铁棍山药。网店刚开时没什么销量，残联还安排了培训老师手把手教我把控质量、营销策略，使网店逐渐得到了客户的认可。”

从身体健康到下肢瘫痪，再从一蹶不振到自立自强，岳梦飞经历了许多。2011年10月，他在修建自家房屋时，不慎从房顶跌落，中枢神经受到损伤，导致下肢瘫痪，从此只能靠轮椅代步。一夜之间，从一个志在四方的健康人变成一个困于轮椅的残疾人，他一度陷入自卑和迷茫。

“温县肢残协会副主席魏向金得知我的情况后，多次来家里开导我、帮助我，在家人和亲友的鼓励支持下，我逐渐走出了阴影。”岳梦飞说，“从2021年起，我的电商业务不断增加，逐渐开始雇用乡亲们帮忙。”

网店良好的销量，让岳梦飞有了云端筑梦的斗志。为了让和自己一样的残疾人能更加便利地生产产品，他研制出便于拆卸、以锂电池为动力的便携式轮椅车，不仅获得了国家专利，还在今年的全国助残日“火”上了抖音。

## 杨周 门外汉变成土专家

□本报记者 宋广军 通讯员 徐嘉 张国俊

10月3日上午，记者走进禹州市裴庄镇杨塔村杨河家庭农场葡萄园，只见一串串晶莹剔透、饱满圆润的葡萄从葱郁的绿叶中垂下来，清甜的果香弥漫在空气中，让人陶醉。

“我今年承包了15亩土地种植阳光玫瑰葡萄，预计收入可达60万元左右。”种植户杨周告诉记者，由于管理得当，他种出的葡萄口感脆爽、香甜多汁，售价也比别人高出不少。

从事果树种植9个年头，杨周从毫无经验的门外汉，一步步成长为葡萄种植专家。他还摸索出了一套种植方法：坚持以牛羊粪和豆粕等有机肥为主、化肥为辅，采用避雨栽培，种植优质葡萄。

为了提升阳光玫瑰的品质，杨周购置了锄草机、耙地机等，坚持人工除草，从不使用除草剂。在镇党委、镇政府的支持下，他还打了360米深的深水灌溉井，安装了变压器，解决了葡萄园的灌溉问题。

“品质就是最好的招牌，我的葡萄园不但关心地上的花果管理，更注重地下的水肥管理。我要让吃过我园里阳光玫瑰葡萄的人知道，它的口感有多好！”杨周说。此外，他还经常指导其他农户管理葡萄，只要有入咨询葡萄种植技术，杨周都毫无保留地传授经验。

杨周的葡萄园还常年吸纳十几名群众务工，加上聘请技术人员修藤、套袋、搭棚等，每年要支付务工费用15万元左右。

“下一步，希望能扩大葡萄种植规模，拓宽销售渠道，并成立合作社，把更多的种植经验和技分享给出去，带领乡亲们也富起来！”杨周表示。

### 图片新闻 NEWS



10月9日，在宁陵县逻岗镇崔香吴村富硒黑花生种植基地，农民看着饱满的花生喜上心头。近年来，宁陵县充分发挥土壤富含硒、地下水富含硒的资源优势，大力发展富硒花生种植，成为乡村振兴的一项富民产业。  
吕忠箱 摄



10月8日，开封市祥符区范村乡百亩岗村农民在田间收获红薯。当日是二十四节气中的寒露，开封各县区农民抢抓农时开展农事活动，田间地头呈现一片繁忙的景象。  
李俊生 摄

## 董锦秋『学生的成长，就是我的良药』

□通讯员 汤宏涛 李一凡  
 本报记者 尹小剑 李振阳

又到了董锦秋的语文课，一站上讲台，她就神采奕奕。10月8日，在信阳市浉河区东双河镇彭洼中心小学，记者见到了这位普通但又不平凡的“李芳式的好老师”。

董锦秋告诉记者：“由于学校师资力量有限，自她任教以来，一直兼任班主任和寝室管理员。”

因乡村小学的特殊性，彭洼中心小学三年级以上采用寄宿制，董锦秋便住进了学校，晚睡早起，全时段陪伴学生。在怀孕期间，她仍坚持给学生上课，一直到生产的前一天。

“乡村学校‘留守儿童’比较多，他们需要更多的爱与关注。”董锦秋说，她不会放弃任何一名学生，作为一名教师，要用自己的爱心、行动教育和影响孩子。

在教学中，董锦秋一向注重创新。“有创新的课堂，才有生机。”她说。自担任语文教研组长以来，董锦秋认真研究新课标，精准把握教材的重点难点，在教学过程中因材施教，集成了一套适合阶段学生的学习方案并适时更新，在教学风格转换、互动教学等方面都取得了不错的成绩。

2019年，董锦秋与同校其他5名教师，开展了省级课题《新课标下经典诵读走入农村小学语文课堂》的研究，经过辛勤的努力，课题顺利结项。

然而，谁也没想到，病魔在向董锦秋靠近。2020年4月，孩子刚满6个月时，董锦秋时常感到脖子肿胀、呼吸困难，在医院检查后被确诊为甲状腺癌。噩耗犹如晴天霹雳，差点儿击垮她。

“孩子需要哺育，学生需要授课，我告诉自己不能就此沉沦。”凭着这个信念，董锦秋努力克服身体的各种不适，在术后2个月，又充满阳光地站在了讲台上。

在董锦秋的不断努力下，她所带的班在历年来的统考、抽考中均名列前茅。“我只是想向我自己证明，我依然和以前一样棒。”董锦秋眼眶湿润，“学生的点滴成长和进步，是我抗击癌症的良药。”

春去秋来，寒来暑往，在这三尺讲台上，董锦秋一站就是20多年。她从一名普通的语文教师，成长为信阳市优秀教师、信阳市优秀班主任、浉河区优质课评选一等奖获得者，所授学科连续五年在全镇综合评比中获得第一名。

“我不是最优秀的，但我一定要做最用心的。在这平凡的工作岗位上，全力以赴、开拓创新，用一腔热忱续写我与三尺讲台的故事。”董锦秋说。

## 孟丹丹 用爱守护植物人婆婆

□本报记者 丁需学 通讯员 平觉申

“婆婆待俺和三个孩子太亲了，付出了很多。现在她需要照顾，我会尽力的。”10月6日，在汝州市夏店镇西村孟丹丹家，孟丹丹向前来看望婆婆的二舅白秋仓说出了自己的心里话。

2010年，经人介绍，22岁的孟丹丹从汝州市陵头镇孟庄村嫁到了西村，和年轻小伙李涛结为夫妻。

婚后，孟丹丹十分尊敬年轻丧夫的婆婆白保女。十余年来，婆媳俩家里地里的活儿争抢着干，生活互相照顾，没有红过一次脸。平涛常年任在江苏常熟打工，婆婆十分疼爱同情处理的儿媳，精心照顾2个孙女、1个孙子，一家人和睦相处，其乐融融。

天有不测风云。2022年9月，61岁的婆婆突然脑出血昏迷不醒，被送到医院紧急抢救。经过1个多月的治疗，花费了30多万元，婆婆保住了生命，但从此也成了植物人，需要日夜照料。

一年来，面对家庭的变故，孟丹丹肩负起照顾婆婆的重担，用瘦弱的双肩撑起了一个家。为解决家庭生计问题，她对丈夫继续到常熟打工，自己把床搬到婆婆屋里，昼夜和婆婆生活在一起。

为维持婆婆生命需要，她一天四次准时为婆婆推送流质食物，每小时为婆婆推送一次温开水，一年四季从没有间断过。她每天帮婆婆换一次导尿管，两至三天用开塞露帮助婆婆排便，从没有嫌弃过。夏秋季节，为防止婆婆得褥疮，她每天为婆婆擦洗一次身体，每天为婆婆洗一次脚，隔几天就为婆婆换一次干净衣服和被褥。

“我的三个孩子都很懂事，现在夏店镇中心小学就读，品学兼优。每天一放学，孩子们回来都要先看奶奶，陪奶奶说说话，虽然她奶奶不会回答。大妮、二妮帮我给她奶奶打水、洗毛巾，小儿子从不买零食吃。”谈起教育子女，孟丹丹心里很自豪，一代好家风在默默无闻中传承着。

“一年多屋里没有异味，身上没有褥疮，亲戚女伺候也不过如此，像孟丹丹这样的好媳妇真是不多。”夏西村8组组长平永来说。



日前，通许县冯庄乡的农家妇女在一家酸辣粉生产企业赶制订单。近年来，通许县出台了一系列优惠政策，扶持返乡人士和乡贤创办企业，并开通留守妇女就业绿色通道，为她们创造并提供了大量在家门口就业的岗位。  
李新义 摄

优选品种 科学种植 精深加工

## 杨冲亚 用科技“玩转”农业

□本报记者 焦宏昌 通讯员 王西平

卖完300多亩胡萝卜，杨冲亚赚了100多万元，此时距他从河南农业大学毕业不到半年时间。

杨冲亚“土里掘金”并非运气。科班出身的他，在优选品种、科学种植、精深加工、市场推广等方面，下足了功夫。

他，2013年从河南农业大学毕业，当年种植300多亩胡萝卜赚了100多万元。他就是1990年出生的杨冲亚，担任兰考县信禾种植专业合作社负责人，也是乡亲们眼中的农技专家、全能的操作机手。

农学院科班出身，和父辈们经营土地有何不同？9月23日，记者走近这位年轻的新农人，听他讲述背后的故事。

创业是辛苦的。毕业当年，为了考察市场，杨冲亚花了一个多月时间，跑了山东寿光等地的多个胡萝卜基地，又咨询不少种子经销商。他分析，种胡萝卜的比较少，市场应该不会差。

这一年，杨冲亚优选品种，种了300多亩胡萝卜，借来的30多万元远远不够，没钱在地头盖房子，他就把一辆破面包车当房子住，杨冲亚吃住都在地头。

“几百亩地，走半小时还不见一个人。夜里很黑，我就牵一条大狼狗，拿着手电筒，现在想想真有点悲壮。”杨冲亚说。

卖完胡萝卜，杨冲亚赚了100多万元，此时距他毕业

不到半年时间。杨冲亚的人生第一桶金，并非运气。他种田前，首先想的是能否卖出去。

“过去说，庄稼话不用学，人家咋整咱咋整。”杨冲亚说，现在他的地，都是测土配方施肥、无人机飞防植保，马上还要安装太阳能杀虫灯。

杨冲亚对农业的梦想，不是面朝黄土背朝天，而是科学化、机械化、现代化、标准化。三年来，乡亲们长了见识，对他的观念和技术心服口服，不少六七十岁的“老把式”遇到难题都来请教他。

搞农业往往干得起赔不起，市场巨大的波动性让杨冲亚把目光聚焦到一种小杂粮——谷子。

2015年6月，杨冲亚种了300多亩谷子。从种下谷子起，他吃住在地里，时刻关注长势，摸索出来很多宝贵经验。卖小米时，他采用“线上+线下”的推广模式打开了销路，为来年扩大生产打下了基础。

后来，杨冲亚扩大了谷子种植面积，采用“合作社+农户”的模式，按照标准化种植的要求，带领有意愿的农户发展谷子种植4000多亩。因为引进了新品种，再加上管理到位，在杨冲亚的指导下，谷子亩产可达1000斤左右，按市场价每斤2元计算，除去成本，每亩能赚七八百元。合作社种出的小米，通过了国家绿色食品认证。

如今，兰考县信禾种植专业合作社拥有社员600余人，管理土地5000亩，主要从事粮食和蔬菜的标准化种植，并建起了兰考县第一家小米加工厂，给附近村民提供了60个就业岗位。

作为基层大学生的代表，杨冲亚返乡创业的故事也得到了更多关注。如今，合作社小米销售得红红火火，成为兰考的特色农产品。